
ERK. 1999. JUNIUS nt 10 l 

székelyudvarhely, 1905. XI. évfolyam, 48. szám. Csütörtök, junius 15. ÉKELY-UDVARHELY 
t UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÚGYI, KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI És SZÉPIRODALMI LAPJA 
es AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE És A gaznasádi EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

e Megielen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. - ELŐFIZETÉSI ÁRAK FELELŐS SzERKESZTŐ: BETE cH P AL LAPTULMDoNs 

FőmukkATÁRs : FÜLEI SZ. LAJOS. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: Kossuth Lajos utos 15. szám, [hova a 
kéziratok, hirdetések és előfzetések küldendők. - Apróhirdetések szavankint 

4 ültér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, más hirdetések olcsó árszabás szerint 
Nyilt- tér sora 1 K. — M. kir. postatakarék tári a ámla 10,489. sz.. 

gyész évre 10 K, főlévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok 

N gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, tanitók, községi 

és körjegyzők : szintón egész évre 7 koronáért kapják. – Egy példány 10 fillér. 

ÓZSEF FŐHERCEG 
(F-i) A Habsburg-család magyar ágának feje, a mi örök büszkeségünk, József főherceg meghalt! 

Fájdalmasabb gyászhir nem érinthetett volna ennél, mely a magyar tenger partjáról bejárja sötét szár- 

nyaival a nemzet minden rétegét; palotákat és kunyhókat egyaránt. 

A magyarok, hü ragaszkodással szeretett főhercegének halála sziven találja, mély gyászba vonja e hon 

minden igaz gyermekét, aki a nagy Palatinus-család e fenséges tagja iránt lángoló szeretettel viseltetett. 

Ez a szeretet nem hunyászkodó térdhajlással járt ki neki, hanem nyilt, magyaros őöszinteséggel, családias 

melegséggel, mely hozzánk tartozónak tekintette öt, a legfejedelmibb lelket, a legnemesebb szivet, a legmagya- 

rabb magyart... Hiszen a porban, az alcsuthi parasztgyerekekkel szivta magába ennek a földnek mélységes 

szeretetét. Itt nőtt fel, itt munkálkodott hazánk javára egy hosszu, dicsőséges életeten át... 

Már apja József nádor őszinte hive volt a magyarnak. Ismerte, becsülte alkotmányát, jogát, erényeit. 

Ugy mondják, ha 1847-ben meg nem halt volna, elháritotta volna a későbbi bajokat és a sötét emlékü abszo- 

lutizmust. Anyja Mária Dorottya württembergi hercegnő pedig a forradalom után sem ment el tőlünk. Bús 

özvegységében velünk maradt és itt is halt meg. 
A nagy nádor fia, József főherceg, olyan nevelést kapott, hogy valósággal magyar soviniszta lett. De 

nemcsak ő, hanem családja is, ahol mas al gondolkoznak, magyarul éreznek, magyarul beszélnek és Bécset 

éppen ugy külföldnek tekintik, m 
Katonai pályáját mint 

a cigányok bus magyar nőó 

kezdte Kecskeméten és Debrecenben időzött, sokszor hallgatva 

n át vezette az általa szervezett magyar honvédséget. Emellett 

kereste a néppel való érintke rmegismerje és ehez szabja sokoldalu müködésének irányát, 

melynél nagyobbat, áldásosabbat am is ismerte nálánál senki jobban a magyar néplelket, de 

becsülni se tudta senki ugy, mint ő azt a a sok szep kincset, ami a fajmagyarság körében ragyog.. 

Különös előszeretetet tanusitott a legelhagyottabb és legkevesebbre tartott nemzet, a cigány nép nyelve, 

szokásai és életmódja iránt is. Megirta annak nyelvtanát, nemzeti történetét, megtanulta kifogástalanul a nyel- 

vüket s nem egy kedves órát töltött közöttük, makra pipájából a vajdával és népével együtt bodor füstöket 

eregetve. 

József főherceget népszerüsége, hazafisága, munkássága, jótékonysága egész mondakörrel vette körül 

s nevének dicsőségét fogja hirdetni örökkön örökké a magyar nép hálás szeretete. Nincsen a magyar nemzeti 

társadalomnak egyetlen intézménye, melynek felkarolására segitő kezét ne nyujtotta volna. Testületek, egyesü- 

letek egész hosszu sora dicsekedhetik azzal, hogy a népszerü királyi herceget tagjai sorában tisztelheti, avagy 

védnöke gyanánt tekintheti. 
Többek között a magyarországi tüzoltók szövetségének is védnöke s mint ilyen igen sok és hasznos 

szolgálatot tett ez intézményünk fejlesztése körül. 

Az alig egy pár éve alakult tüdőbetegek „József főherteg szanatoriuma" jó részben szintén az ő atyai felka- 

rolásának köszönheti létesülését és igy tovább végnélkül számlálhatnók elő áldásos tevékenységének eredményveit. 

Sokat adott arra, hogy Budapest szépitésében s a közjótékonyság terén atyja nyomdokain haladhasson ; 

a dunai Margitszigetet nagy költséggel paradicsommá alakittatta át s akkor átengedte azt a közhasználatnak. 

A mai emberi kor legvégsőbb határát véve tekintetbe, azt mondhatjuk, hogy az isteni gondviselés 

hosszu élettel, 72 életévvel ajándékozta meg, de vajjon sok-e az akkor, midőn ezen élet minden perce a ma- 

gyar nemzeté volt, annak boldogitásáért telt el. 

Nagy és nehéz a mi bánatunk annak elvesztése felett, aki teljesen a szivünkhöz volt forrva s még nö- 

veli aggodalmunkat az a kétség, ha vajjon lesz-e, aki a magyar nemzet nesztorát, a miképen ő betöltötte 

atyja helyét, szintén pótolni tudná ? 

Merre tekintsünk, kitől kérjünk e nagy nemzeti veszteség alkalmával vigasztalást, hisz minden igaz ma- 

gyar, oki szereti hazáját s meg tudja becsülni annak nagyjait, e napokon gyászba öltözik és térden esdve kéri 

a magyarok Istenét: adjon az elköltözöttek csendes nyugodalmat s enyhitse a pótolhatatlan veszteség felett 

érzett honfiui bánatunkat és mély fájdalmunkat. 

Nem emlitjük, hogy miféle katonai és polgári érdemrendek diszitették mellét, mert azt nem egy köny- 

nyen tudnók hamarjában előszámlálni, hanem csak a legfőbb érdemrendről szólunk, amely egy királynak is 

a legelső érdeme: a nép önzetlen szeretete. És ezt József főherceg teljes mértékben birta. 

Bőséges okunk van tehát nekünk magyaroknak keseregni az ő halála fölött... Megmérhetetlen veszte- 

ségünket fokozza az is, hogy éppen akkor hagyott itt, amikor a legnagyobb szükségünk lett volna a támogatására. 

Mikor Budán a Szent István kápolna kriptája bezárul József főherceg fölött, kesergő gyászunknak egve- 

düli vigasztalása csak az a reménység, hogy nemzetünket szerető lelke ivadékaiban is élni fog! 



48. szám. SZÉKELY-UDVARHELY il 2. otldal 

dózsef főherceg halála. 
Bár a hosszas betegsége előkészitett minden- 

kit a népszerü főherceg bekövetkezhető halálára, 
mégis mély megdöbbenést keltett mindenfelé a 
folyó hó 18-án reggel 6 óra 25 perckor bekövet- 
kezett halálhire. Városunkban d. e. 11 órakor ér- 
kezett az első gyászbir, melynek hallatára a köz- 
épületekre nyomban kitüzték a gyászlobogókat és 
a harangok mélabus zugása jelezte; hogy Magyae 
országnak nagy halottja van. 

Itt adjuk a degmagyarabb főherceg eletrajzat 
rövid kivonatban : 

lózsef főherceg életrafza. 

József főherceg, teljes nevén József Károly 
Lajos magyar királyi herceg és osztrák főherceg, 

herceg volt, kinek Mária Dorottya württembergi 
hercegnővel kötött házasságából született Pozsony- 
ban 1833-ik év március 2-án. Kis gyermekkorától 

kezdve a leggondosabb nevelésben részesült. Ne 

legkülönfélébb tudományágakra, s 
mindvégig éreztette hatását abban a nagy tudo- 
mányszeretetben és sokoldalu érdeklődésben, me- 
lyet József főherceeg minden tudományos mozga- 
lom iránt tanusitott. 

1845-ben kezdte meg katonai pályafutását, 
mint hadapród az akkori 12-ik nádori huszárez- 
redben, 1853 ban őrnagy lett, 1855 ben ezredes 
és a 37. sorgyalogezred tulajdonosa, 1860 ban 
pedig vezérőrnagygyá léptették elő. Az 1866-iki 
csehországi hadjáratban tanujelét adta rendkivüli 
katonai tehetségének és bátorságának, amiért a 
katonai érdemkeresztet kapta kitüntetésül. Ugyan- 
ezen évben táborszernagygyá, majd a honvédség 
megalakulása után honvéd főparancsnokká nevez- 
ték ki, mely állásában bő alkalma nyilt nagy ka- 
tonai tapasztalatainak kifejtésére. A király több 
izben kifejezte előtte megelégedését, s a honvéd- 
ség modern és kitünő szervezéseért az egesz ma- 
gyar nemzet hálás volt iránta. 1893-ban ülte meg 
az egész nemzet honvéd főparancsnokságának 25 
éves jubileumát. De József főherceg nemcsak ka- 
tonai téren kifejtett munkásságával érdemelte ki 
a nemzet háláját és szeretetét, hanem még in- 
kább a társadalmi téren tanusitott ügybuzgóságá- 
val és a magvarság művelődési törekvéseiben való 
élénk részvételével. 

Az által, hogy a magyarokkoz való ragasz- 
kodását minden alkalommal kimutatta, hogy min- 
denben a magyarokkal érzett együtt és hogy min- 
denkor büszke volt magyarságára elérte azt, hogy 
neve népszerü lett a magyarság minden rétegé- 
ben s a „legmagyarabb főhercegy — ki minden 
nemzeti mozgalomnak vezetői között ott volt, ösz- 
szekötő kapocs volt az uralkodóház és a nemzet 
között. Több oldalu tudományos munkálkodásáért 
1896-ban a budapesti tud. egyetem, 1897. julius 
6-án pedig a kolozsvári Ferenc József tudomány- 
egyetem avatta tiszteletbeli doktorává, 1898-ban 
ünnepelte katonai szolgálatának 50 éves évfordu- 
lóját. Jellemét legjobban kidomboritják Jókai sza- 
vai, melylyel széleskörü tevékenységét jellemezte. 
Birtokain kitünő gazda, házában boldog család- 
apa, dolgozó szobájában alapos tudós, elemi csa- 
pásoknál buzgó segélyhozó, a közéletben példa- 
adó polgár, egész nagyságában nézve a magyar 
ősi harci erények regenerátora, harmadfélszáz- 
ezernyi csatakész honvédsereg önfeláldozó vezére. 

József főherceg életéből. 

Közli Pülei Sz. Lajos. 

I. Palatinus Jóska. 
—- Palatinus Jóska, gyere ki játszani ! 
Sokszor hangzott ez a hivó kiáltás az alcsuthi 

kastély udvaráról József főherczeghez, aki persze 
akkor szintén vidám, fürge fiucska volt. És Pala- 
tinus Jóskát nem igen kellett csalogatni. Fölke- 
reste ő maga jókedvéből is a jobbágy-fiukat ját- 
szott és nyargalázott velük. 

Egyszer egy sváb fiunak háborusdi közben 
véletlenül betörte a fejét. A gyerek apja nagy 
panaszszal jött a nádorhoz emiatt a Jóska her- 
ceg ellen. 

Hát tudod mit? mondá neki a nádor. Majd a 
legközelebbi alkalommal, mikor a gyerekek megint 
háborusdit játszanak, törje be a te Hanzid az én 
Jóskámnak a fejét s én nem fogok te hozzád 
menni miatta panaszra. 

II. József főherceg és a huszár. 
A népszerűü főhercegről és a közhuszáról 

szól ez a kis epizód. A bihar- diószegi lóversenyen, 
amikor az altisztek akadályversenyét tartották, 
Kis s Mihály köz-huszár lova oly szerencsétlenül 
bukott el futás közben, hogy lovasát messze el- 
dobta. Ki s s Mihály jobb karja kificamodott s a 
huszár bizony nem volt valami nevetős kedvében 

sietett a a katonához hogy ma ához 
a Habsburg-Lothringeni család ifjabb ágából szár- 
mazott. Atyja Józse Antal János magyar királyi 

k kitoadt Dan el is ntazott. velése, bár katonai pályára szánták, kiterjedt a nfel is utazo 
ez a nevelés előtt a bucsuzásra természelesen igen sókan gyül- 

József főherceg hamarosan mellette termet és 
segédkezett az orvosoknak, miközben váltig vi- 
gasztalta a huszárt: ,Ne felj fiem! én is leestem 

fiatal koromba. Katonadolog", azután saját foga- 
tára ültette s szivarral kinálta meg Mihály vitézt. 

A körüllevő nép sokáig éljenezte még aztán is a 
jószivü főherceget, aki mosolyogva tisztelgett az 
éljenzőknek. József főherceg a lefolyt versenye- 
ket mind végignézte, sőt a A díjakat is sajátkezü- 
leg osztotta ki. 

Az ő nemes szívének szintén, fényes bizony- 
sága az az eset, mely egy másik hadgyakorlatnál 
történt. Egy Far a gó nevü tart, al 
menetelés alatt összerogyott. A főherceg maga 

m fózsef főherceg 

Pécsett történt a következő kedves apróság. 
József főherceg mint a szemléjét befejezte, nyom- 

Az Arany hajó vendégfogadó 

tek össze, vegyesen a katonai és polgári hatóság 
tagjai közül. - A járda szélén a vásárra bejött 

atyafiak közül is egész kis tábor verődött össze. 
A várakozók között egy magyar-üröghi szegény, 
gubás ember is megjelent s nagy áhitattal ma- 
gyarázta életpárjának, hogy most mindjárt egy 
nagy urat fognak látni, akire ő, ha addig él is, 
ráköszön egy magya adjonsten". Amint egy- 
egy fényes egyenruhás alakot megpillantott, akit 
a két, diszőrséget álló honvéd katonásan köszön- 
tött, mindjárt odafordult az asszonyhoz : 

— No mogt, asszony, idenézz, mert gyün. 

aztán csakugyan nag mozgolódás támadt. A két 
houvéd megállt, mint a cövek, a katonák glédába 
vágták magukat s a fogadó kapujában egyszerre 

Az vat ezt 

és katonásan szö tötte Z 

Ez pedig odafordult a katonai és polgari no- 
tabilitásokhoz ? k 

— Van még a szegény embernek becsülete, 
mondotta önérzettel — ha nem hitték, no hát 
látták. 

S majdnem megnőve egy fejjel, életpárjával 
együtt, büszkén és boldogan faképnél hagyta a 
fényes társaságot 

IV. A Goltterhalte. 

Szegeden 1899.ben mezőgazdasági kiállitást 
rendeztek, melynek védnöke József főherceg volt. 
Nagy lelkesedéssel fogadták, a kiállitás területén 
tizezrek zugó éljenzésében hajtatott végig, kala- 
pok integettek, keszkenők lobogtak feléje, de egy- 

volna le, elhalt az éljenzés, az óriás törmeg elké- 
pedve nézett egymásra s a félelmes, kinos csend- 
ben recsegve hallatszott a Gotterhalte. 

Este diszelőadás volt a szinházban. Előkelő 
fővárosi müvészek és müvésznők léptek föl, de 
az érdeklődés leginkább Pósa Lajos felé fordult, 
aki a prológust szaválta. 

A nézőtér már zsufolva volt, ritka szép ké- 
pet festett s Pósa, ki fekete magyarban járt kelt 
a függöny mögött, ki-kinézett a hasadékon, hogy 
gyönyörködjék a festői látványban. 

szerre mintha a d- mennykő csapott 

Egyszerre elborult az aréa, visszaugrik a füg- 
gönytől s dühösen ragadja meg az egyik rendező 
ifjut. 

– Mit akar itt a katonabanda ? 
— Én bizony - — nem tudom – szepegi 

a rendező — azt hiszem – - a herceget várja. 
— Igen ? — riad fel Pósa Talán a Cotter- 

halteval? Tudni akarom ! 
A rendező elrohant s pár perc mulva két- 

ségbessett arcoal jött vissza. 

– Akkor én nem mondok iolózst 
lentette ki Pósa s indult kifele 

a nehéz 

csak feltünt dózsof főherceg daliás, magas alakja 

genis kérem, a Gotterhaltevak 

Hire futott ennek nagyhamar a nézőtéren i 
s valóságos forrongást idézett elő. Mindenki Pósa 
mellett vol csapatostul készülődtek ott hagyi 

Koszó lalván ügvédnek, a főrende. 
zőnek mentő gondolata támadt. Elhajtatott a szál. 

lóba, a hol József főherceg még a yacsoránál ült 
és kihivatta a hadsegédét. 

— Kegyelmes uram, bej van, botrány lesz, 
ha a feon áges urat a színházban. a 4 Gotterhaltevai 
fogadják. 

A hádsegéd gondolkozott egy percig, aztán 
bement a királyi herceghez. 

Fenséges uram, kivánja, hogy a színház 
ban a Gotterhalteva fogadj k : 

netően s mintha 
kérdés elentőségét, esettdésen teitalálta vola 

válaszolt : 
– Nem kivánom. 

. Tiz pere mulva megjelent a szinházban, 
a katonazenekar a Hunyadiáriát játszotta, a kö- 
zönség pedig felállva egetverő éljenzésben tört ki. 

Aztán felhuzták a függönyt s ott állt Pósa 
Lajos, elszavalta hatalmas költeményét : 

,Becsüljétek meg a magyar népet!" 
József kir. herceg áhitattal hallgatta és s maga 

kezdte a tapsolást. 
; 

V. lózsot főhorto a a halász csárdában 
Ugyancsak a szegedi mezőgazdasági kiállítás 

álkalmával történt, hogy József főherceg megláto- 
gatta a halász-csárdát. Beck Pista, a tulajdonos, 
a mult század eleji polgárnép. viseletben fogadta 

a főherceget. Mellette Boros Antal halászgazda, 
De még mindig nem a főherceg jött. Egyszer szegedi halászdolmányban volt, mig a felesége, a 

tüzről pattant vendéglősné pruszlikban, bokorugró 
szoknyában várta a fenséges vendéget, a ki kéz- 
szoritással tüntette ki az egyszerü polgári párt. 

Hét óra tájt érkezett József főherceg, kisére- 
gyütt, az árnyas nyárfák közé ékelt halász- 

estebód. hat togásbol állott. Az étrend igy 
ett : 

lpaprikás, sült hal, ecígánypecsenye, turós 
fonatos kalács, turós lepény, bor (szegedi 

ételeket Borosne asszony hordta körül és 
ceg jóizüen költött el mindent. 

után az izes falatokat a főherceg elköltötte, 
t hozzá Beck Pista s ezeket mondotta : 

— Fönséges uram, tudom, hogy szeret pi- 
pázni. Ez a pipa magyar pipa, fogadja fönséged 
szivesen. 

Ezzel átnyujtotta József főhercegnek a ma- 

gyaros makra pipát, melyet mosolyogva vett át a 
főherceg, mondván : 

—– Köszönöm. 
Bolla altábornagy tüzet kinált a főhercegnek 

aki jóizüen rágyujtva az illatos szüz dohányra, 

bodros füstkarikákat fujt belőle. 

Majd igy szólt Beck Pista : 

— Megengedi-e fönséged, hogy megajándé- 

kozzam speciális szegedi, szironyos varrásu ku- 
lacscsal és karikással, melynek remekbe készült 

sallangjai Vágó Pál tervei után feeskotarkú vágás 
szerint készültek. 

A főherceg jókedvüen igy felelt : 
– Elfogadom. Ezt az ostort nagyon szere- 

tem. Szeretek vele durrantani és már holnap dur- 
rognék is vele, de nincs benne suttyogtató. 

Az egész társaságot meglepte a főherceg 
hozzáértő megjegyzése, mely igen jó hatással volt 
a magyar urakra. 

Mikor József főherceg a pipát kiszívta Beck 
Pista a következőképen bátorkodott : 

– EÉEngedje meg fönséged, hogy ezt a pipa- 

készséget örök emlékül tartsam meg magamnak. 
Erre már Bolla adlátus felelt : 
— Igen, hogy még az unokái is megemlékez- 

zenek róla. 

VI. lózsef főherceg mint mentő 
1901. szeptember havában az alcsuthi her- 

cegi kertben nyesegették az évszázados fákat a 
munkások. 

Kovács József munkás, aki egy magasabb fa 
ágai között foglalatoskodott, elvesztette az egyen- 
sulyt s a földre zuhant. Kovács összezuzta az ar- 
cát. József főherceg a sebesülthöz sietett s maga 
mosta le a munkás vérző arcát s be is kötözte 

a sebét. Aztán ozvost hivatott s gondoskodott ar- 
ról, hogy a sebesült munkás kellő é ápolásban Té- 
szesüljön. 
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Legközelebbi teendőink a népoktatás 

javitása érdekében. 

2. A kevés eredmény okai. 

A nevelés eredménytelenségének, a tanitás ki 

nem elégitő eredményének okait vizsgálva, külső 

és belső akadályokra bukkanunk. 

A külső akadályok között a legnagyobb az, 

hogy a népoktatási törvény érvényének 37-ik esz- 

tendejében sincs kötelező népoktatás. Csák névleg 

van, tényleg azonban a mi vármegyénkben is az 

jár iskolába, aki akar. Dicséretére válik népünk- 

nek, hogy önkéntes iskolázás mellett is sokan lá- 

togatják az iskolát. 
A tankötelezettség biztosítása elmulasztásá- 

nak okai részint az adminisztráció lanyhaságában, 

részint mélyebben (a nép életviszonyatban) győ- 

kereznek. 

A községi előljárók soha sem vették komo- 

lyan az iskolamulasztások vizsgálását és megfe- 
lelő erélyes intézkedések a felsőbb hatóságok ré- 

széről csak szórványosan vétettek foganatba a 
hanyagul eljáró, vagy el sem járó községi elől- 

járóságokkal szemben. A törvény szankciója csak 

nagy ritkán fordittatott ellenük. Ők aztán részint 

kényelemszeretetből, részint a megfelelő erélyes 

eljárással járó esetleges személyi kellemetlenségek 

kikerülése okából nemhogy komolyan vették 

volna, vagy vennék kötelességüket, hanem a kö- 
telezés ódiumát a tanitóra és az iskola helyi ha- 
tóságára igyekeztek s igyekeznek háritani. : 

A mélyebben fekvő ok a nép szegénysége, 

mely sok szülőt arra kényszerit, hogy serdülő 
gyermekét a megélhetésért vivott küzdelmében se- 

gitő társul vegye maga mellé; más szülők meg 

még a munkaszünetelés idején sem küldhetik pon- 

tosan gyermekeiket iskolába; nem engedi a ru- 

hátlanság. Nem minden igazság nélkül való né- 

mely községi előljáróságnak kimélete a mulasztók 

egy része iránt. 

A tankötelezettség utjában álló ezen külső 

gyengitése érdekében a nép életviszonyaibar 
nagyobb oknak, ezen ok megszüntetésére 
tervnek kell egy kis figyelmet szentelnünk 

mészetes akadályok legküzdése csak bizonyos 
alkalmazkodással lehetséges; 

nek csak engedelmeskedve parancsolhatunk". A 

tényleges szorgalmi idő és a szünetek váltakozá- 

sát akként kell megállapitani, hogy a nép életvi- 

szonyainak figyelembe vétele mellett a törvény- 

ben megállapitott legkisebb szorgalmi idő, a 8 és 

9 hónap csorbulást ne szenvedjen. Nem az fon- 

tos, hogy a gyermekek mely hónapokon és napo- 

kon járjanak iskolába, hanem az, hogy a törvény- 

ben megszabott szorgalom-időt kitartsák. A szor- 

galom-időt tehát akként lehet megállapitani, hogy 
az esztendő legszorgosabb munkanapjaiban a tanitás 

szüneteljen s az ekként elveszett szorgalom-idő előbb 

és utóbb pótoltassék. Egy szóval a szorgalom-idő a 

helyi viszonyok figyelembevételével állapitható 

meg. A mi törvényhatóságunk területén (a mint 

a viszonyokat ismerem) nagyjából három vaká- 

ciót lehetne megállapitani: egy nagy vakációt és 
két kicsit. A nagy vakáció miként mostan, a jö- 

vőben is a nyár derekára esnék, az őszi 10-14 

nap az őszi legszorgosabb munkaidőre, a ta- 

vaszi 10-14 nap a tavaszi legszorgosabb mun- 
kaidőre esnék. Mely községben, mely napokra, azt 

a telsőbb hatóságok egyszersmindenkorra terve- 
zett engedélye alapjánaz isköla hélyi hatósága 

állapitaná meg. 

Ily irányu intézkedés iránt a kezdeményező 

lépéseket az érdekelt és illetékes hatóságok meg- 

kérdezése után nyombaán meg fogom tenni, hogy 

a jövő tanévben már alkalmazásba vehessük a 

munka és pihenési idő célszerübbnek igérkező 
beosztását. 

Ami a ruhátlanságot s az ebből eredő isko- 

lamulasztásokat illeti, e tekintetben a közsegités 

van hivatva a bajon segiteni. A mennyiben a se- 

gités hiányos, vagy éppen hiányzik, a mulasztások 
büntetése körül a humánus eljárás indokolt, sőt 

a minden tekintetet mellőző szigoruság lenne in- 

dokolatlan. 
A tankötelezettség érvényesülésének második 

igen fontos tényezője a tanitó lelkes és áldozat- 
kész kötelességteljesitése. Immár tapasztalat után 

mondhatom, hogy a hol a tanitó buzgón teljesiti. 
a kötelességét, szereti az iskoláját, annak él, ott 
az önkéntes iskolalátogatás sokkal rendesebb és 

; mert ,a természet: 

pontos abb, mint ott, a hol a tanitó kötelesség- 

érzete nincs eléggé kifejlődve, buzgalma lankad. 

A buzgó tanitó suggestiv hatással van a környe- 

zetére; magához vonzza nemcsak a gyermekeket, 

hanem a szülőket is. Az ő iskolájában az igazo- 

latlan mulasztás aránylag ritka, a hatósági közbe- 

lépésre tehát alig van szükség. 

A mulasztásoknak egyik okául kell felemli- 

tenünk azt is, hogy köznépünk a maga primitiv 

eszközökkel végzett őstermelő munkájában kevés 

hasznát látja a mai népiskolának s nem is igen 

látja tehát szükségét a népiskola által nyujtott 

elemi ismereteknek. A nép egy részénél teher az 

iskola, melynek viselése alól kibujni igyekszik. 

Ezt a helytelen felfogást részint az iskola, részint 
az élet fogja megváltoztatni. Az iskola az által, 

hogy nem csupán elemi alapismereteket, hanem 

a nép gazdasági boldogulása szempontjából is 

hasznos ismeretekre és ügyességekre is tanit, az 

élet az által, hogy az egyre nagyobb erőfeszité- 
seket kivánó megélhetés rá fogja szoritani a népet 

a nagyobb értelmességgel való munkára, mely eset- 

ben az iskolázás becse annyira nyilvánvaló lesz, 

hogy az emberek a könyöküket is igénybe veszik, 

csakhogy gyermekeiket az iskolába beszorithassák, 

miként ez már is megtörténik Budapesten s a többi 

nagyobb ipari központokon. 

Az általános népoktatásnak, a rendes és 

pontos iskolalátogatásnak eddig emlitett tényezői 

még a jövőben sem teszik feleslegessé a hatósági 

ellenőrzést s a kötelezést; annál kevésbbé fölös- 

leges az a jelenben és a közel jövőben, a mikor 

a nép közönyét sok esetben még kényszerrel kell 

legyőzni. Az okos szigorusággal és szigoru követ- 

kezetességgel keresztül vitt eljárás az igazolatlan 

mulasztásokkal szemben feltétlenül szükséges. És 

ha szükséges, ha a nép érdekében való, biztosi- 

tani is kell azt. 

A büntetések hatása azok gyors és (a mi lé- 

nyegében egy) erélyes alkalmazásától függ. Ennek 

i empontjáhól szükséges, hogy a mulasz- 

ének kiadása ne két hetenkint, hanem he- 

gjék, a községi előljáróságok pedig rájuk 

teljes szigorral végrehajtandó rendbir- 

egyelmi eljárással is rászorittassanak 

; lelkiismeretes eljárásra. A kérdés 

nminisztrati! uton lesz megoldandó. 

.e rendeleteket, határozatokat 
számba véve, az illetékes tényezők hozzájárulá- 

sával e tekintetben is meg fogom tenni kellő idő- 

ben a szükséges lépéseket. S ezzel, remélem az 

iskolai nevelés külső akadályai közül a tanköte- 

lezettség keresztül vitelének biánya, jó részt meg- 

szünik. 

A többi külső akadályok az iskola kedvezőt- 

len külső viszonyaiban (épület, felszerelés, gon- 

dozás stb.) vannak. E tekintetben sok történt a 

közelebbi 37 esztendő álatt, de hogy nem elég, 

nyilvánvaló. A mennyire az eszközök csekélysége 

engedi, rajta leszek, hogy az észlelhető hiányok 

megszünjenek. E tekintetben azonban a tanitó is 

sokat tehet az ő buzgalmával és buzditásával. 

A népnevelés kifejlésének belső akadályai 

között első helyre kell tenni a tanitó egyénisé- 

gét. Ha javulást akarunk, ki kell mondanunk az 

igazat, még ha fájdalmasan esik is. A tanitóság a 
maga egészében jó munkára törekszik, egy része 

kellő sikerrel is, a többség azonban még mindig 

nem emelkedik felül a közepesség szintáján. 

A tanitó nevelői egyénisége érvényesülését 
gátló okok általánosan ismeretesek. Azoknak rész- 

letezésébe tehát nem bocsátkozom. Csupán annyit 

emlitek, hogy a gyenge anyagi helyzet, habár a 
gátló okok között ma is az első, nem általános 

hatásu; mert a gyengébb javadalmazásu tanitók 

nem mindig a leggyöngébbek, viszont a jobb ja- 

vadalmazásuak nem mindig a legjobbak. Mélyen 
fekvő baj az is, hogy a tanitóság nem kis részé- 

ben nem él elég elevenen hivatásának tudata. Igen 

sokan nem érzik Simay e mondásának jelentősé- 

gét: ,Az iskola, az én vagyok". S mert nem ér- 

zik, csak az iskola járulékának gondolják magu- 

kat. Ilyen járulékos aztán az érvényesülésük is. 

(Folyt. köv). 

Különfélék. 
— Személyi hir. Gróf Majláth Gusztáv Károly 

erdélyi róm. kath. püspök, e hó 13-án délután vá- 
rosunkba érkezett és a gyónások után az ifjusá- 

BEmber János. 

got bérmálta a tegnap és folytatja ma is e fő- 

pásztori munkálkodását. 

—– Képviselőtestületi ülés. Gotthárd János pol- 
gármester a város képviselőtestületét folyó hó 15 én, 
tehát a mai napon d. e. 9 órára rendkivüli köz- 
gyülésre hivta egybe, az üresedésben levő városi 

állatorvosi állás betöltése céljából. 

— Egyházi eértekozlet. Az udvarhelymegyei 
ev. ref. egyházi értekezlet Felsősófalván 
folyó hó 29-én tartj a meg évi rendes köz- 

gyülését, igen érdekes napirenddel; este pedig 

táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez 
a helyi bizottság. - Ezen egyháztársadalmi téren 
müködő értekezlet iránt a protestáns hitsorsosa- 

ink körében általános az érdeklődés. 

— Dalegyletünk hangversenye. A székelyud- 
varhelyi Székely Dalegylet szokott nyári hang- 
versenyét folyó hó 12-én d. u. 6 órakor kezdő- 

dőleg a „Koronkay'-féle kerthelyiségben tartotta 

meg, a város közönségének igen élénk érdeklődése 

és részvételével. Paáál Sándor karnagy vezetése 

mellett a dalárda minden énekszámot ügyesen és 

jó sikerrel adott elő. A hangversenyt természete- 

sen tánc követte, melyen igen kedélyesen mula- 

tott az ifjuság és a táncolókat szemlélve, a teri- 
tett asztalok mellett az idősebb közönség is. Az 

eéstély bevétele 185 K 60 f volt, a kiadás pedig 

80 K körül s igy a tiszta jövedelem 100 koronán 

felül van. 

—- EÉEsküvő. Sz ő cs Oszkár törekvő szabó- 
iparos polgártársunk pünköst másodnapján eskü- 

dött örök hüséget Jakabos György és neje kedves 

leányának Juliskának. Megelégedést és boldogságot 

kivánunk az uj párnak. 

— Pünkösdi gyülések. Pünköst másodnapján 
tartotta meg a vidéki hirlapirók országos szövet- 

sége rendes évi közgyülését Miskols:zon, melyen 

lapunk felelős szerkesztője is jelen volt. Az 

Emke ez évben Erzsébetvároson ülésezett, a ma- 

gyarországi tanárok pedig három helyen Budapes- 

ten, Miskolczon és Temesváron 

— Koldusok az ünnepeken. A mint a sáto- 
ros ünnepekre felvirradt a kereszténység, a kol- 

dusoknak is egész serege kopogtatott be minden- 

hová az ünnepeket felköszönteni s ennek fejében 

alamizsnát kérni. Jó keresztény nem is tagadta 

meg soha az adományt, de mindig gondolt arra, 

nem jöhetnének-e ezek akár ünnep előtt, akár 

ünnep után, vagy ha végkép elmaradnának, szive- 

sen megfizetném azt, a mit apránként nekik adok 

egyszerre szegény, vagy koldusadó cimen is, csak 

ne háborgassanak unos-untalan. Rendőrségünk 

dicséretére jegyezzük föl, hogy az eltelt pünkösdi 

ünnepeken a koldusok nem alkalmatlankodtak se- 

hol, amely rendelkezést jövőre is alkalmazni igen 

üdvös és helyes dolognak tartjuk. 

—– Szentimre-utcai kövezet. Többször esett 
már szó a Szentimre-utcának igazán gyarló köve- 

zetéről s most is csak azt kell hangoztatnunk, 

hogy ezen türhetetlen állapoton okvetlenül segi- 

teni kell, ha egyelőre nem is a teljesen ujrakö- 

vezéssel, de legalább a nagyobb kátyuk kijavitta- 

tása által, mert sokszor és mindenfelől hangzik 

ezen utca kövezetének tarthatatlan volta miatt a 

panasz. 

— pPénzzel járják a bucsut. Szálló ige lévén 

az, hogy ,pénzzel járják a bucsut", a budapesti 

kitanult cilinderes zsebmetszők már a katholikus 

hitsorsosaink e szent gyülekezetén is megjelennek 

és sorra fosztogatják a tartozatlan ájtatoskodókat, 

mint történt ez legutóbb, az ünnep szombatján 

Csiksomlyón tartott bucsu alkalmával is, hol egy 

ilyen jó madár a többek között Tóth József szé- 

kelyudvarhelyi polgártársunk zsebéből is kimet- 

szett 16 koronát. Egyik, a zsebkiürités terén mü- 

vészi jártassággal biró elegáns ur azonban rajta 

vesztett, mert egy áldozat gyanánt kiszemelt épen 

tettének végrehajtása közben megragadta kezét és 

átadta az illetékes csendőrnek. 

Szerkesztői üzenetek. 

—i. Felismertük a célzatosságot, mindazonáltal te- 

ret engedtünk, hogy lelke a szive sugallata szerint nyilat- 

kozhassék meg. Az igaz, hogy nem ártott volna előbb egy 

kissé a tükörbe nézni s csak azután irni e dologról, a 

mely a mi részünkön épen a legkevesebb volt. 
—— 

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon- 

száma 15. 
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Homoródszentmárton község közös telek- 
könyvei arányositás következtében az 1869. évi 
2579. I. M. szabályrendelet értelmében átalakit- 
tatnák és ezzel egyidejüleg mindazon esetekre 
nézve, a melyekre az 1886 évi XXIX. t.-c. az 
1889 évi XXXVIII. t.c és az 1891. évi XVI. t.-c. 
a tényleges birtokosok tulajdon jogának bejegyzé- 
sét rendelik, az 1892 évi XXIX t. cikkben sza- 
bályozott eljárás foganatositatik. 

E célból az átalakitási előmukálat hitelesi- 
tése és a helyszini eljárás a nevezett községben 
az 1905 évi julius 17-én d. e. 8 órakor fog kez- 
dődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 
1 az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott ál- 
tal jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
elleni netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban 
adják elő, mert a régi telekkönyv vegleges átala- 
kitása után a téves átvezetésekből eredhető kifo- 
gásokat jó hiszemü harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesithetik. 

2. mindazok kik, a telekjegyzőkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre okadatolt előterjesztést 
kivánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatoság kikül- 
döttje előtt a kitüzött határnapon kezdődő eljá- 
rás folyama alatt jelenjenek meg és az előter- 
jesztéseiket igazóló okiratokat mutassák fel : 

3 mindazok kik valamely ingatlan jutalékhóz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele- 
zésre alkalmos okirataik nincsenek-e, hogy az 
átirására az 1886 XXIX t-e. 15–18. és az 1889 
XXXVIII. t.c. 5. 6. 7 és 9. §8-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket e kiküleött ellőtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
elött szoval ismerje el és a tulajdonjóg bekebe- 
lezésére engedélyét nyilvánitsa, mert különben 
jogaikat ezen az uton nem érvényesithetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől is 
elesnek és. 

4. azok kiknek javára tényleg már megszünt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt 
egyébb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy 
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törléset 
kérelmezzék, iltetve, hogy törlési engedély nyil- 
vánitása végett a kiküldött elött jelenj nek meg 
mert különben a bélyegmentesség kedvezményétől 
elesnek. 

Kir. jbiróság mint tikvi. hatóság. 

Oklánd, 1905 évi junius 5 

1-3 MÁTÉNRY, kir. albiró. 

KÉPES LEVELEZŐLAPOK 
melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 
ják, éelőnyös és nagy vétel- 

nél fogva bámulatos olcsón 

2 darab egy krajcár 

Udvarhelymegyében csakis 

; papirkereskedésében 
Betegh Pálés Társai székelyudvarhelyen 
kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- 

és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. 

Hetenként ujdonságok 

képes levelezőlapokban! 

Olcsó pénz! m- Olcsó pénz! - 
A székelyudvarhelyi ipari és gazdasági hitel- 

szövelkezet igazgatóság, a váltó- és kötelezvény- 
kölcsönök kamatlábát folyó évi julius hó 1-től min- 
den mellékes járulék nélkül, tisztán 7 (hét) száza- 
lékban állapitotta meg. 

A betáblázásokért 
kat számitja, még pedig: 

2b0Kig 2 K, 
200 K tól Kig 5K, 
600 K tól 1000 K-ig 6 K, 
1000 K-tól felfele 10 K. 

Ad a szövetkezet ingatlan földbirtokokra, kamat- 
törlesztéses (annuitásos) kölcsönöket is. 

lehető legolcsóbb dija- 

1a betétek adóját 

szövetkezet üzlethelyi een 5 
sz.) esz" özölhető. 

Székelyudvarhely ses. junius ő 

AL ISKOLAl ZAÁRVIZSti na 
az igen tisztelt lelkész, tanár és 
tanitó urak, valamint a szülők 
szives figyelmébe ajánljuk jól 

Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. 
Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász sútemények, jeges és tejes kávé kapható 

[ n 

FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

l] KOSSUTH-UTCA 16. SZÍM ALATT 

H Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. = 
m templom, arckép és diszemléklapok, 

f] ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 
adok óránkénm egy korona dijert. 

cimtáblák festésére, Fölvállalok uj templomi, beren- 
dezéseket régi-oltárokat, szószékeket stb. kiuj to , fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 
ban Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 

Olcsó pénz 
Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 

16. sz. a, (Betegh Pal és Társai könyvkeres- 
kedésével szemben) jelzálog-forgalmi irodát 
nyitottam és az érdeklődő közönség becses 
tudomására adom, hogy 4-4 és fél száza- 
lék mellett már 300 koronától kezdve olcsó 
kölcsönöket eszközlöők 

Ugyszintén adás-vételeket,birtokok, erdők 
és bányatermékek értékesitését is elvállalom. 

Mérsékelt dijazás előleges megállapodas 
szerint, az ügyletek lebonyolitása után. 

EÉrtekezhetni naponta d. e. 8-12-ig, d. 
u. 2-65 óráig. Levél utján is szivesen szol- 
gálok dijtalan felvilágositással, megfelelő vá- 
laszbélyeg ellenében. 

(négy és fel) százal lekke 

lantések a 

még Árvátfalvi Bokor András 

, porocellán- és üvegkereskedés ! 

109 olosó a Borhegyi bomit 
Üvegenkint osak 8 fillér. – 

z ermészetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán 

aalmakhán, idült hörghurutban, a gümő- 
köor lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj 
müűködés és epekészités rendetlenségei 

7 felszerelt könyv- és 
épület és kereskedésünket, hol sokféle 

III ő ] botor AJÁNDÉKTÁRGYAK ÉS 
asztalos l 

VIZSGAI JUTALOM-KÖNYVEK 

ben, az epekövek eltakaritását szembe 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda' 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üdőt 
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Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt 
elvállal és pontosan teljesit minden e szakba tartozó mun- 

kákat. - Mindenféle alkalmakra készit csinos 

ajándélk- 

a legujabb rajzok és minták szerint, jótállás mellett. - 

Jelszava: szolid munka, jutányos ár és pontosság ! 

és emiléktárgyakat 

nagy választékban és feltünő ju- 
tányos áron állanak a nagyér- 
demü közönség rendelkezésére. 

BETEGK PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv, zenemü- és papirkereskedése Székelyudvarhelát 

ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 

Kérem a océgre ügyelni ! 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz Székelyudvar helyen 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acel szer- 
számokat, brassói portlandeementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetűü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
nyös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 
fióküzlet Székelykereszturon. U
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SZENKOVITS JÁNO9 2in 
férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfi omabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban. 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 
választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és alsó- 
szoknyákban állandó nagy raktár. 

mas- Legolcsóbb árak! = 
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Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


